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ساتبا 
به‌منظور 

تأمین نیاز 
پروژه‌های 

بزرگ 50درصد 
هزینه احداث 

نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر 

را از صندوق 
توسعه ملی 

پرداخت 
می‌کند

جراحی اقتصادی مناطق آزاد ایران؛ ضرورت 
تغییرات اساسی در پرتو تجربه جهانی

چندی پیش بود که 
وزیر امور اقتصادی و 
دارایی، از وضعیت 
فعلی مناطق آزاد انتقاد 
کرد و تغییر و تحول را 
لازمه پایان دادن به این 

شرایط دانست.
صحبت‌های  این 
مدنی‌زاده،  علی 
یک  بازتاب‌دهنده 
واقعیت انکارناپذیر 
است؛ مناطق آزاد ما طی سه دهه گذشته نه‌تنها 
نتوانسته‌ است به موتور محرک تجارت خارجی 
و جذب سرمایه‌گذاری تبدیل شوند، بلکه به 
بستری برای تخلفات مالی، قاچاق و دور زدن 

مقررات داخلی بدل شده‌اند.

چرا مناطق آزاد ایران ناکام ماندند؟
سه دلیل اصلی را می‌توان در این ناکامی 

برشمرد.

فقدان حکمرانی شفاف و پاسخگو 1

 مدیریت مناطق آزاد عمدتاً تحت تأثیر انتصابات 
سیاسی و رانت‌های گروهی بوده است. همان 
موضوعی که رئیس‌جمهوری پزشکیان نیز در 
جلسه اخیر شورای عالی مناطق آزاد بر آن تأکید 
کردند. در نتیجه، به جای جذب سرمایه‌گذاران 
واقعی، این مناطق به مأمن شرکت‌های کاغذی 

و فعالیت‌های غیرمولد تبدیل شده‌اند.
 

لجستیکی زیرساخت‌های   نبود 
و صنعتی رقابتی

2

برخاف رویه مناطق آزاد موفق دنیا، بنادر، 
فرودگاه‌ها و شبکه‌های ارتباطی ایران از ظرفیت 
لازم برای پشتیبانی تجارت بین‌المللی بهره‌مند 
نیستند که این ضعف باعث شده هزینه مبادلات 
بالا برود و سرمایه‌گذاران خارجی رغبتی برای 

حضور پیدا نکنند. 

کارکرد معکوس در اقتصاد ملی  3

 مناطق آزاد ایران به‌جای اینکه مرکز تولید 
صادرات‌محور باشند، بیشتر به مبادی واردات 
کالاهای مصرفی تبدیل شده‌اند. به همین دلیل، 
به‌جای تقویت صادرات و انتقال فناوری، بیشتر 

به تضعیف تولید داخلی دامن زده‌اند.
 

 مسیری که ما نرفتیم
 Foreign Trade Zones (FTZs( ،در ایالات متحده 
به عنوان ابزار سیاست صنعتی و تجاری طراحی 
شدند. تفاوت‌های کلیدی آنها با مناطق آزاد 

ایران عبارتند از:

تمرکز بر تولید صادراتی
شرکت‌های مستقر در FTZها عمدتاً کالا را وارد 
کرده، ارزش افزوده ایجاد می‌کنند و سپس 

محصول نهایی را صادر می‌نمایند.
 

شفافیت مالی و نظارت قوی
تمامی فعالیت‌ها در FTZها تحت کنترل دقیق 
نهادهای مالیاتی و گمرکی است. این نظارت 
مانع از آن می‌شود که مناطق آزاد به محل 

تخلفات مالی یا قاچاق تبدیل شوند.

هم‌افزایی با استراتژی ملی 
مناطق تجارت خارجی آمریکا بخشی از یک 
نقشه راه ملی برای ارتقای رقابت‌پذیری صنایع 
هستند. در ایران اما مناطق آزاد عملاً جدا از 
سیاست‌های کلان عمل کرده و گاه در تضاد با 

آن قرار گرفته‌اند.
 

چرا تخلفات مالی در مناطق آزاد ایران 
تکرار می‌شود؟ 

طی چند سال اخیر گزارش‌های متعددی از فساد 
مالی، معافیت‌های غیرقانونی، قاچاق کالا و … 
در مناطق آزاد ایران منتشر شده است که ریشه 
اصلی این بحران را می‌توان در نبود سیستم‌های 
نظارتی کارآمد و تمرکز بیش از حد بر امتیازدهی 

به گروه‌های خاص دانست. 
معافیت‌های مالیاتی و گمرکی  که قرار بود ابزار 
جذب سرمایه‌گذار باشند، به ابزاری برای فرار 
مالیاتی و سوءاستفاده ساختاری تبدیل شده‌اند. 
اگر به گفته وزیر اقتصاد، تحول اساسی در مناطق 
آزاد ایران صورت نگیرد، این مناطق همچنان 
به عنوان بار اضافی بر دوش اقتصاد ملی باقی 
خواهند ماند. الگوی آمریکا نشان می‌دهد که تنها 
با شفافیت نهادی، تمرکز بر تولید صادرات‌محور 
و ادغام در راهبرد ملی توسعه می‌توان مناطق 

آزاد را به ابزار واقعی رشد اقتصادی بدل ساخت.

یادداشت

مهدی دل‌روشن
تحلیلگر اقتصاد 

بین‌الملل

 نمایی از توسعه نیروگاه‌های تجدیدپذیر
منبع / توضیح  جزئیات  موضوع

قرارداد بین ساتبا و بخش خصوصی  ۴۴۰ میلیون دلار برای احداث نیروگاه خورشیدی ۱۲۰۰ مگاواتی  سرمایه‌گذاری کلان

الگویی برای دیگر پروژه‌های بزرگ 

مشارکت ۵۰/۵۰ بین سازمان ساتبا )صندوق توسعه ملی( و 
شرکت‌های خصوصی  مدل مشارکت

جبران کسری برق و شتاب‌بخشی به توسعه انرژی‌های پاک هدف اصلی

۶۰۰ تا ۸۰۰ مگاوات از تجهیزات در کشور در راه است و مابقی در سه 
ماه آینده وارد می‌شود تأمین تجهیزات

اضافه شدن متوسط روزانه ۶ مگاوات به ظرفیت شبکه پیشرفت پروژه

اعلام شده توسط رئیس ساتبا 
کنونی: بیش از ۲۰۰۰ مگاوات

پیش‌بینی شده )پایان شهریور(: ۲۷۰۰ مگاوات
هدف نهایی: ۷۰۰۰ مگاوات

ظرفیت‌های نصب شده و هدف

در بخش احداث نیروگاه‌ها 

اشتغال‌زایی فعلی: حدود ۲۰۰۰ نفر
پیش‌بینی شده )پایان سال(: ۵۰۰۰ نفر آمار اشتغال‌زایی

 تولید سالانه ۲.۲ میلیارد کیلووات‌ساعت برق
 صرفه‌جویی سالانه ۶۰۰ میلیون مترمکعب گاز

 آزادسازی گاز برای توسعه صنعتی
مزایای پروژه ۱۲۰۰ مگاواتی

 تأخیر در دریافت منابع ارزی 
 مسائل فنی و نبود گروه‌های عملیاتی

موانع و مشکلات

به منظور جبران کسری فزاینده 
برق کشور و شتاب‌بخشی به توسعه 
انرژی‌های پاک، صندوق توسعه ملی 
با مشارکت ۵۰ درصدی در پروژه‌های 
بزرگ تجدیدپذیر وارد عمل شد. 
بر این اساس، سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر )ساتبا( با تأمین نیمی از 
سرمایه این پروژه‌ها، بستر امنی برای 
جذب سرمایه‌گذاران خصوصی فراهم 

کرده است.
این همکاری استراتژیک با امضای 
قرارداد احداث یک نیروگاه خورشیدی 
۱۲۰۰ مگاواتی به ارزش ۴۴۰ میلیون 
دلار کلید خورده است و با مدل 
مشارکت ۵۰/۵۰ بین ساتبا و یک 
شرکت خصوصی )مانا انرژی( اجرا 

می‌شود. 

سرمایه‌گذاری ۴۴۰ میلیون دلاری 
برای احداث نیروگاه خورشیدی

معاون وزیر و رئیس سازمان انرژی‌های 
تجدیدپذیر و بهره‌‌وری انرژی برق، در 
آیین امضای قرارداد احداث 1200 مگاوات 
نیروگاه خورشیدی عنوان کرد: »مبلغ این 
قرارداد 440 میلیون دلار است که ۵۰ درصد 
از سرمایه گذاری آن توسط ساتبا و نیمی 
دیگر از آن توسط این شرکت خصوصی 
تأمین می‌شود. امیدواریم بتوانیم تا قبل 
از پیک این میزان را به شبکه وارد کنیم.«

محسن طرزطلب اظهار کرد: »با توجه به 
اینکه اقدامات این پروژه از قبل آغاز شده 
و از ابتدای سال عملیات اجرایی بعضی از 
سایت آغاز شده بود در هفته‌های آینده 
ظرفیت قابل توجهی به صورت روزانه و 
هفتگی به ظرفیت موجود شبکه سراسری 
اضافه خواهد شد. در مجموعه مانا انرژی 
تا انتهای سال روزانه به صورت متوسط ۶ 

مگاوات به ظرفیت اضافه می‌شود.«
وی این اقدام را یک کار جدید دانست 
و تصریح کرد: »برنامه‌ریزی‌ها به 
گونه‌ای است که سرمایه‌گذاری که از 
محل تسهیلات صندوق توسعه دریافت 

کرده‌ایم را برای این پروژه هزینه کنیم. 
این شرکت تعهد کرده سرمایه‌گذاری که 
توسط ساتبا از این محل صورت گرفته 
با مکانیزم و روشی که صندوق توسعه 
ملی مشخص کرده باز پرداخت کنند. 
علاوه بر آن توافقات به این صورت است 
که تمام نیروگاه‌‌ها در اختیار خود شرکت 
قرار خواهند گرفت و به محض این که 
نیروگاه‌‌ها متصل به شبکه شود، شرکت 
می‌تواند برق تولیدی نیروگاه‌ها  را به 
بخش‌های مختلف همچون بورس انرژی 

یا صنایع به فروش برسانند.«
طرزطلب تأکید کرد: »علاوه بر این پروژه 
ساتبا مذاکرات دیگری نیز با این مجموعه 
داشته تا ظرفیت‌های بیشتری را به برق 
کشور اضافه کند. از سوی دیگر از همه 
سرمایه‌‌گذاران درخواست داریم که از 
این مسیر وارد این پروسه شوند و ساتبا 
و صندوق توسعه ملی حاضرند تأمین 
منابع پروژه‌‌های بزرگ را به صورت ۵۰ 

درصد انجام دهند.«
وی با اشاره به افرادی که قبلاً مجوزها را 
برای پروژه دریافت کرده‌اند، گفت: »اخیراً 
به این افراد طی فراخوانی اعلام کرده‌اند 

دولت و بخش خصوصی 50/50 در پروژه‌ها شریک شدند

 شتاب توسعه تجدیدپذیرها
با سرمایه صندوق توسعه ملی

که می‌توانند از این تسهیلات صندوق با 
ساز و کار مشخص شده استفاده کنند. 
در واقع این افراد می‌توانند با استفاده از 
این موقعیت اقدام به تأمین تجهیزات 

مورد نیاز خود کنند.«
طرز طلب اظهار کرد: »در حال حاضر 
ظرفیت منصوبه بیش از 2 هزار مگاوات 
است و هر روز نیز به این ظرفیت اضافه 
می‌شود اما پیش‌بینی می‌کنم تا آخر 
شهریور سال جاری این عدد به 2 هزار و 

700 مگاوات برسد.«
علت اصلی اینکه تاکنون طبق 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده حرکت 
نکرده‌ایم ممکن است تعطیلات، نبود 
گروه‌های عملیاتی برای نصب کنترل یا 
مسائل دیگر باشد. از  سوی دیگر منابع 
مالی نیز به تدریج در اختیار ما قرار گرفته 
است. به طوری که تا امروز حدود ۳۵ 
درصد از منابع ارزی را که درخواست 
کردیم در اختیار ما قرار داده‌اند. البته 
قول داده‌اند این میزان را تا انتهای هفته 
آینده به ۴۵ درصد برسانند. ساتبا همه 
تلاش خود را می‌کند تا 5 هزار مگاوات به 
ظرفیت فعلی که بیش از 2 هزار مگاوات 
است؛ اضافه شود و به عدد 7 هزار 

مگاوات دست یابیم.
 

ورود روزانه 6 میلیون نیروگاه 
تجدیدپذیر به مدار تولید

همچنین مدیرعامل یکی از شرکت‌های 
توسعه دهنده نیروگاه‌های تجدیدپذیر نیز 
عنوان کرد: »شرکت ما در رفع ناترازی‌ها 
سهم کوچکی در کشور دارد و در چند 
سال اخیر در این صنعت فعال هستیم. 
به طوری که در حال حاضر ۱۰۰ مگاوات 
نیروگاه خورشیدی در مدار و تولید داریم 
و تا 10 روز آینده براساس برنامه‌ریزی‌های 

صورت گرفته قصد داریم تولید برق خود 
را به 250 مگاوات برسانیم. زیرا در حال 
حاضر به طور متوسط هر روز 6 مگاوات 

نیروگاه را وارد مدار تولید می‌کنیم.«
علی پژوهان افزود: »در این حوزه 
اشتغالزایی قابل توجهی صورت گرفته 
به طوری که تاکنون حدود 2 هزار نفر در 
بخش احداث نیروگاهی فعال هستند که 
تا پایان سال بر اساس برنامه‌ریزی‌های 
صورت گرفته قرار است نیروهای فعال 

در این حوزه به 5 هزار نفر برسد.«
وی درخصوص قرارداد احداث 1200 
مگاوات نیروگاه خورشیدی تأکید کرد: 
»این قرارداد جزو قراردادهایی است که 
قبل از امضا بخشی از کارهای آن را آغاز 
کرده‌ایم، به گونه‌ای که بین ۶۰۰ تا ۸۰۰ 
مگاوات از تجهیزات همین قرارداد در 
کشور وجود دارد یا اینکه در کشتی است 
و مابقی آن نیز ظرف ۲ تا ۳ ماه آینده 
وارد کشور می‌شود. در حال حاضر ۳۴ 
پیمانکار در ساختارهای مختلف فعالیت 
می‌‌کنند و برنامه‌‌ریزی‌ها به این صورت 
است که ظرفیت احداث نیروگاه‌‌ها را به 

4 هزار مگاوات در سال افزایش دهیم.«
پژوهان با اشاره به این قرارداد تصریح 
کرد: »این میزان حدود ۲ میلیارد و ۲۰۰ 
میلیون کیلووات ساعت انرژی در کشور 
تولید می‌کند که همین امر نه تنها در رفع 
ناترازی تأثیرگذار است بلکه در توسعه 
صنعتی کشور نیز نقش مهمی خواهد 
داشت. در واقع این حجم برق تولیدی در 
یک سال می‌تواند موجب شود حدود ۶۰۰ 
میلیون مترمکعب گاز کمتر مصرف شود. 
بنابراین این گاز می‌تواند به صنایع تولیدی 
کشور اختصاص یافته و صرف ایجاد ارزش 
افزوده شود و می‌تواند تا هفت برابر در 

کشور توسعه صنعتی ایجاد کند.«

گزارش

گروه اقتصادی
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